

朱彦夫获评感动中国2021年度人物，他的精神成为晚辈继续奋斗的动力 祖孙三代人 共圆一个梦

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 田汝晔

女儿承父业教育人

作为朱彦夫的四女儿，朱向欣说自己继承了父亲教书育人的优良传统。

在朱向欣很小的时候，她记得父亲主动腾出自家的一间屋子，买了200多本书，成立了村里第一个图书室，当时识字的人很少，所以能来图书室的人并不多。治标要治本，为了帮助村民读书认字，朱彦夫又张罗着办起了夜校，教村民们识字，每天拖着十几斤重的假肢往返家和夜校。作为老师的朱彦夫，每天夜晚都要步行一公里的给村民们上课。夜校的开办，改变了张家泉村很多人的命运，也培养出了村里的会计和文书人员等中坚力量。

朱向欣长大后也读了师范专业，毕业后在沂源县实验小学做了一名人民教师。“我也把学生当作我自己的孩子，用自己最大的力量去教书育人。”朱向欣一直在教师的岗位上默默耕耘，2020年，她获得了“沂源最美教师”的称号。

朱向欣到现在依然记得小时候，每天还没亮就听到父亲用假肢走路“嘎达嘎达”的声音。“当然，我也从来没觉得父亲和别人有什么不一样的地方。”在朱向欣看来，朱家人从没觉得父亲是一个残疾人，电缆、垒墙头、拾地瓜干他都能干，一些体力活他都干，甚至比母亲和家里其他成员干得都多。

朱彦夫精神始终指引着朱家的晚辈。在朱向欣眼中，父亲是一位自立自强的勇士。在工作中遇到了困难，朱向欣会想到父亲的事迹。父亲在没手没脚的情况下，做了25年的村支书，为村里棚沟造地、打井引水、高山架电，他还能写出《极限人生》和《男儿无悔》两部长篇小说，“那我没有理由做不好工作，父亲就是我的榜样。”说起这些时，朱向欣的语调铿锵又有力。

残而不废，朱家人认为这是对朱彦夫人生最好的概括。朱彦夫的人生，是从挑战“不可能”、突破“不可能”中走过来的，他不仅

3月3日晚，感动中国2021年度人物名单出炉，“人民楷模”“时代楷模”朱彦夫入选。朱彦夫由于身体原因未能到场，朱向欣代父亲到颁奖典礼现场领奖。“能登上领奖台，我十分荣光，但也感到有压力，我们作为晚辈，向父亲学习的地方还有很多。”接过父亲的奖杯之后，朱向欣既倍感荣耀，又觉得自己身上的担子很重。



朱彦夫用右臂支撑，挥动左臂用自制的工具写字。 受访者供图

把常人眼中的一个个“不可能”，变成了一个个可能，而且创造了一个个常人做不到的奇迹。“我们能做的，就是把压力转化为动力，本本分分地做好本职工作，把父亲的事迹传承下去。”朱向欣说。

永远记挂着村庄和村民

朱彦夫对张家泉村的感情非常深厚。

1957年，朱彦夫担任了张家泉村党支部书记，只有24岁的他，扛起带领乡里乡亲过上好日子的重担。他用25年的艰苦奋斗，把张家泉村当成了战场，带领着村民发起了棚沟造地、打井引水、高山架电的“三大战役”，张家泉村从一个落后的小山村，一跃成为全县第一个有拖拉机、最早实现水浇田过半、全镇最早通上电的村，村民人均收入始终保持全镇第一。

在张家泉，一首首不断改

编的民谣“三慌慌”唱出了60多年来三代人的变化：一唱“三慌慌”，春天闹粮荒，夏天忙得慌，秋冬无衣愁得慌；二唱“三慌慌”，春天有粮不慌慌，集体生产喜得慌，秋冬不再闹饥荒；三唱“三慌慌”，春天花草美得慌，夏天瓜果甜得慌，秋冬腰包鼓得慌。如今，张家泉村早已是“山顶松柏戴帽、山间果树环绕”的富裕村。

朱向峰作为朱彦夫唯一的儿子，不仅目前照顾着朱彦夫的日常起居生活，还从朱彦夫手中接过了接力棒，要继续带领张家泉村人发家致富。“我父亲曾经说过，他是党的人，这一生都在为党干事，一生都在为老百姓干事。”朱向峰告诉记者，“回村里之后，父亲叮嘱了我两件事：管住手，管住嘴。其实他当年也是这样做的。”

朱向峰回村后，也给老百姓许下了承诺：清清楚楚地来，清清

白白地走。每花一分钱，都让村民知道是怎么花的，让村集体全部在阳光下运行，让老百姓看得见、摸得着。

直到今天，朱彦夫还关心着家乡的发展。他经常看书看到带领乡亲们致富的好点子、好经验，就会记在笔记本上，等朱向峰回家后告诉他，让他不断学习农村工作的经验做法。

爷爷的故事要一直讲下去

“生命，于你不止一次。士兵，于你不只是经历。没有屈服长津湖的冰雪，也没有向困苦低头。与自己抗争，向贫穷宣战，一直在战斗，一生都在坚守，人的生命，应当像你这样度过。”这是感动中国2021年度人物颁奖晚会上朱彦夫的颁奖辞。

如今，朱彦夫年事已高，由于右半身偏瘫，再加上做过两场心

脏支架手术，导致他行动不便，说话含糊不清，但他仍坚持每天读书看报，关注时事新闻。刚刚举办的北京冬奥会也是朱彦夫关注的重点新闻，对一些运动项目和运动员的见解也头头是道。

“爷爷并不服输，他现在用自己的方式锻炼身体，右半身行动不便，他就做一些自创的扩胸运动。”朱彦夫的孙子朱帅宗告诉记者，朱彦夫还一直保持着军人作风，每日按点起床、按时吃饭，生活非常有规律。尽管右半身行动不方便，朱彦夫还是经常写字练字，就在前两天还写下了“英雄二连”“感动中国”几个字，“爷爷今年89岁了，在他的精神世界里他觉得自己还有用。”

现在，朱帅宗在朱彦夫教育基地担任讲解工作，爷爷的事迹他早已背得滚瓜烂熟，但每次讲给参观者时，他也经常声音哽咽、湿了眼眶。从小，朱帅宗就知道自己的爷爷与众不同，爷爷是战斗英雄，爷爷的故事也时刻激励着他，让他知道一个道理：只要信念不死，只要冲锋不止，我们每一个人都可以创造属于自己的生命奇迹。“我学到最多的就是爷爷那种自强不息的精神和超人的毅力，干一件事情不是半途而废，一定要把它干好。”朱帅宗说，为了传承和发扬好红色基因，朱帅宗大学毕业后也回到了家乡，将爷爷的故事传递给了无数人。他认为，讲好爷爷的故事是自己的责任，将爷爷的精神传承好更是自己的担当。

在朱帅宗看来，爷爷的梦想是让大家吃上饱饭，爸爸的梦想是脱贫攻坚路上一个都不少，他的梦是让朱彦夫精神闪亮小康路，帮助家乡发展红色旅游、乡村旅游，开辟出帮乡亲们增收的新途径。朱帅宗说道，“实际上我们都是一个梦，我们祖孙三代在不同的年代为了一个共同的中国梦，我把我的想法告诉了爷爷，他也常常鼓励我。”

在朱帅宗的手机里，还保存着朱彦夫写下“与其腐烂，不如燃烧”的照片，“爷爷的精神是我们的动力，也是我们一家三代人努力的目标。”朱帅宗说。

只是因为在人群中多看了你一眼 山师四学子“一瞥”寻回离家少年，获天天正能量特别奖

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 尹明亮

车窗外一瞥， 瞧到寻人启事上的少年

事情过去几天，再回忆起2月27日当天找到少年时的情景，王奥琪依然觉得有点戏剧性。

当天是周末，这四位山东师范大学信息科学与工程学院的同学外出就餐回校时，在出租车上看到了一份寻找离家出走少年的寻人启事。

“看启事上的介绍，少年从菏泽鄄城离家出走后，一路来到了长清，离家已经十几天了，几个人路上一直在讨论这个少年到底遇到了啥事，这么久不回家，家长一定得非常着急。”王奥琪说。

四位同学一路讨论着，出租车一路往学校开去，当出租车行驶到山东艺术学院附近

时，坐在车窗位置的王奥琪往窗外一瞥，心里顿时一咯噔，路边一个衣服已经有些脏破的少年与寻人启事上的照片甚是相似。

“当时让出租车司机抓紧停车，我们几个下去，喊了一声他的名字，少年听到后一愣，我们就觉得肯定是他了。”王奥琪说，于是我们抓紧跑到少年跟前，怕他再走，就跟他聊了起来。

“离家十几天，吃不好、睡不好，他心情看上去也不好，一直不说话，我们就安慰他，一安慰，他就要哭。”李祥熙回忆着，四个人一边安慰着少年，一边联系了家

长，还帮他订了一份外卖，向出租车司机要了一瓶水。

等了四五十分钟，当孩子的父亲赶来，看到孩子时格外激动，一把抱着孩子哭了起来。看到孩子脚上破了的拖鞋，孩子父亲把自己的鞋脱下来给少年换上，向一众人道过谢，先带孩子走了。

“少年情绪已经稳定， 心里也踏实了”

“父子相见的时候，我心里也格外感动，父亲自始至终一直抱着孩子，那一刻，也感觉我们做了一

件特别有意义的事。”王奥琪说。

“也正好碰巧遇见他了，这是一件举手之劳的事情，没想到过了几天后在网上引起了这么多的关注。”李祥熙介绍，事情过去之后，他们其实都在正常上课了。“那个少年也就比我们小两三岁，正读高中，压力可能有点大，一个人在外边也会想家，如今回家了就好了。”

3月3日，将少年送回老家的父亲又回到了济南，带着一面锦旗到了山东师范大学，再次向四个大学生道谢。

“听说回家这两天，少年的情绪已经稳定多了，我们心里也就更踏实了。”李祥熙说，虽然当天沟通的过程中，他没怎么说话，单从反应来看，我们说的话少年其实是听进去了。“我们比那个孩子也大不了几岁，也许更容易沟通，留了他家人的电话，以后有什么需要，我们也希望能继续帮上忙。”

东昌府区郑家镇 禁毒宣传进村入户 为乡村振兴保驾护航

为进一步推进禁毒宣传工作，提高广大居民识毒、防毒、拒毒的意识，近日，聊城市东昌府区郑家镇禁毒办走进多个乡村、企业，并在郑家镇金帝公司旁边的法制广场开展了禁毒宣传活动。

在禁毒宣传活动中，禁毒办社工们一边给群众分发禁毒知识宣传手册，一边用通俗易懂的语言详细地介绍毒品的种类、特征以及危害，向群众大力宣传“种毒必肃，贩毒必惩”的相关法规，并为群众讲解毒品的危害及防范毒品的知识，告诫青少年谨慎交友，不涉足治安复杂的场所，不接受陌生人的食品饮料。鼓励大家发现涉毒违法行为及时向公安机关举报。此次活动，有效地提高了群众的禁毒意识，营造了浓厚的社会氛围，助力了乡村振兴。

(李雪玲)



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 组版：侯波